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A múltban, mikor a nemzet azt 
mondhatni, állandóan fegyverben állt, 
hogy területének épségét, politikai és 
lelkiismereti szabadságát egyszerre két 
ellenség ellen védelmezze, egyes egyedül 
az erős bástyafal gyűrűvel övezett vá­
rosokban tengődött valamelyes kultu­
rális élet.

A szabadság és a szerelem köl­
tészete megfért a táborhelyeken; lelke­
sítő, tüzes csatadalaival indultak harcba 
a daliák, s édes-bús szerelmi dalaiban 
sírták el a vitézi élet sanyaruságait, ha 
az örökös hadi készség néha napján 
egy kis pihenni való időt engedett nekik.

A tudomány azonban riadoz a 
fegyverzajtól s elhallgat, ha csendes, 
nyugalmas helyre nem talál. Erről áll 
az antik mondás: inter arm a silent 
Musae. Ez az oka, hogy a százados 
harcokban vagy nem volt e hazában 
tudományos törekvés és tevékenység, 
vagy ha volt olyan-amilyen, biztosabb 
helyeken húzódott meg. Kassáé, Sáros­
pataké, Debrecené, Nagyenyedé és Pesté 
az érdem, hogy nemzeti műveltségünk

forrásai a viszontagságos idők véres 
zivatarai közt teljesen ki nem apadtak. 
A fénysugarak, melyek a központokból 
szétáradtak, bármennyire gyöngék vol­
tak is, egyrészt megvilágították régi 
kultúránk homályosodó kincseit s leg­
alább nemzetünk jobbjainak közkincsévé 
tették ; másrészt felderítették a jelenben 
érezhető százados mulasztásokat s meg­
mutatták az elmaradás orvoslásának s 
általa egy jobb jövendőnek útját. Ez 
magyarázza meg, hogy lehetett a köz- 
műveltség terén oly rohamos elhala­
dást tennünk, mikor végre-valahára az 
óhajtott béke áldásos korszaka ránk 
köszöntött.

A külföld csodálkozható azon, 
mint voltunk képesek a legnagyobb 
elmaradottságból szinte egyszerre a mű­
velt nyugat népeinek színvonalára fel­
emelkedni, mi azonban hálával adózunk 
bástyás városainknak, hogy régi mű­
veltségünk ápolásának biztosításával 
ébren tartották nemzetünkben a kész­
séget és hajlandóságot az újabb mű­
veltség elsajátítására.

A mi vármegyénk városai nem 
voltak ily szerencsés helyzetben, nem

lehettek a múltban a nemzeti műve­
lődés oltártüzeinek oltalmazói és szítói. 
A mi vidékünk ugyanis valóságos hadak 
útja volt. A rajta végig zúduló ellen­
séges áradatok elsöpörték útjukból a 
netalán tan alakulóban levő kultur- 
központokat. Városi élet csak a százados 
harcok megszűnése után eredt meg itt 
a két nagy folyam közén. Újvidék 
1746-ban, Zombor 1749-ben, Szabadka 
pedig még később lesz sz. kir. vá­
rossá.

De ha a múltban a viszonyok 
mostohasága megfosztotta őket a nem­
zeti kulturmisszió feladatának teljesíté­
sétől, annál inkább meg kell követel­
nünk tőlük ma, mikor a békés idők 
áldásai felvirágoztatták őket. Az anyagi 
jólét kétszeresen kötelezi városainkat a 
nemzeti műveltség ápolására és mind 
szélesebb és szélesebb rétegekben való 
elterjesztésére.

E kötelesség felismerésének s e kö­
telesség teljesítésére felbuzdult törek­
vésnek örvendetes jelét látjuk mi Zom­
bor sz. kir. város törvényhatósági bi­
zottságának azon határozatában, hogy 
a D. M. K. E.-et legközelebbi közgyű-

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
A kuruc hősök hamva mellől.

— A „Bácska" eredeti tárcája. — 
irta: Vértesi Károly.

Az a rajongó szeretet, mellyel II. Rákóczi 
Ferenc fejedelem iránt viseltettek a hősnek 
társai, katonái, kortársai, szóval a nép, Rákóczi 
emlékezetének a feltámadásában felujult, szá­
zadok múltán, a magyar szivekben Amit lát­
tunk a hamvak utján, nem volt az csupán 
csak hivatalos szertartás, hanem a lelkek meg­
nyilatkozása, Magyarország népeinek egymás­
hoz közel hozása, jutása. Aki hős volt, ha el 
is buktatták, tisztelettel bámulja a világ, ne 
vét arany betűkkel jegyzi fel Clio a történelem 
lapjára, cselekvését elmondja és az örökké­
valóságnak átadja. A nemes szív, melyet a 
szenvedésig átjárt a hazaszeretet, ha el is 
porlad, még akkor is melegít, mikor ki­
hűlt már.

Mi voltunk az első zarándokok, törvény- 
hatósági küldöttek, egyúttal a szemtanú bi­
zonyságok arra, hogy hült porában hazajött a 
dicsőséges fejedelem, a munkácsi nagyasszony, 
édesanyjával, a fiával, hős társaival, akik nem

hagyták el őt, a dicső vezérüket az életben, 
együtt vannak halálukban is. A fin is úgy 
kívánta, hogy az anyja mellé temessék. Úgy 
történt ott és itt. Jól volt ez igy megtéve, 
elévülhetlen érdem Thaly Kálmánnak. így kí­
vántam én is, mikor a konstantinápolyi laza- 
risták templomában, életem vándorutján, a 
drága hamvakat felkerestem és tettem rá az 
utazó társaimmal nemzeti szinü szalagos ko­
szorút. így kívántuk mindannyian régen, szinte 
könnyebben hal meg a magyar ember, hogy 
ki van tépve a törvénykönyvből a szégyenlap 
s az anyaföldben álmodhatja tovább a nagy­
ságos fejedelem, Magyarország feltámadását, 
az újkori labancok pusztulását.

Az anyafölddel vegyülő poroknak, olyan 
diadalmenetjük volt, milyet szem eddig nem 
látott, róla fül nem hallott. Káprázatos való­
ság volt, mely az egész országon keresztül 
vonult. Miként a vihar mozdít mindent, ami 
útjában áll: megmozdította ez a halottas, 
mégis ünnepélyes menet a sziveket, könyet 
facsart a szemekből. Százezrek, milliók vehet­
ték ki az ünneplésből részüket, gyújthattak 
világot, díszt rakhattak a házukra, mehettek 
harangzúgás mellett imádkozni a templomba,

a legszabadabb Rákócziért, a ieghősebh tár­
saiért, a szegény, szenvedő hazáért. Aki e ha­
zába való, az mind ünnepelt. Egy Istenünk, 
egy a hazánk. Ennek az édes hazának a sza­
badságáért, miórettünk, utódokért küzdöttek 
szabadsághőseink, legyen áldott örökké az em­
lékük.

Csak azt tettük meg, amivel tartozánk 
és minden nemzeteknek, nagyoknak és kicsi­
nyeknek példát adott a magyar nemzet, hogyan 
kell a szabadság hősöket halálukban is meg­
tisztelni, emlékezetükben fölujitani a honsze- 
relmet. Boldog vagyok, hogy a hamvak utján 
én is ott voltam, ahol mások csak gondolat­
ban lehettek, mert századok nem adnak fel­
buzdulással ilyen eseményt. Kicsi nemzet va­
gyunk, faj rokonaink sincsenek, de azt hiszem, 
hogy ezzel a cselekvéssel elismerést szerez­
tünk a világ minden művelt, szabadságszerető 
népe előtt.

Báes-Bodrog vármegye és Zombor szab. 
kir város méltóan volt képviselve a dicsősé­
ges Rákóczinak és a vele bujdosó hős társai­
nak a második s egyúttal örök sirhatételénél.
A gyászpompára küldöttséget menesztett, lo­
vasokat a bandériumba, koszorút helyezett a
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lésének megtartására a városba kebe­
lébe meghívta.

Üdvözöljük a törvényhatósági bizott­
ságot e határozatáért abban a bizodal- 
mas jó reménységben, hogy kulturfel- 
adatainak teljesítése terén ez csak a 
megindulás, mely után folytonos hala­
dás következik.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvény- 

hatósági bizottsága f. hó 7-én apatini 
Fernbach Károly főispán elnöklete alatt 
rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlés egyetlen tárgya a 
Délmagyarországi Közművelődési Egye­
sület kérelme volt, hogy rendes évi 
közgyűlését Bács-Bodrog vármegye szék­
helyén, Zornborban tarthassa meg.

Fernbach Károly főispán Hauke 
Imre polgármesterrel és a tisztviselőkkel 
pontban 11 órakor lépett a közgyűlési 
terembe, ahol az egybegyiilt bizottsági 
tagok lelkesen megéljenezték.

A főispán a napirend előtt szép 
beszédben elparentálta Ottó főherceget, 
mondván: „Önök is értesültek arról, 
hogy uralkodó házunkat, a magyar 
királyt, súlyos gyász érte. Köztudomású 
a magyar nemzet hűsége és loyalitása. 
Ha királyát súlyos gyász vagy csapás 
éri, mindig vele érez. Zombor város 
törvényhatósági bizottsága sem marad­
ijai el, hogy felkent királya iránt érzett 
ragaszkodásának és hódolatának kife­
jezést ne adjon. Indítványozom, hogy 
a törvényhatósági bizottság őfelsége a 
magyar királyhoz részvétiratot intézzen 
és kérje fel a miniszterelnök őnagy- 
rnéltóságát, hogy ezen részvétiratot a 
trón zsámolyához juttatni kegyeskedjék.“

Az indítványt a törvényhatósági

ravatalra. Szeged, Budapest, Kassa és Késmárk 
évkönyvei szólnak erről.

Fernbach Károly függetlenségi párti fő­
ispán vezetese mellett Budapesten kiildöttségi 
tagok voltak a megye részéről: Eig] József, 
Kernbach Bálint, Hipp Dezső, Kiss Gyula, 
Klanszki .Nándor, Kovács Huszka Ferenc, Lányi 
Húr. Márton Mátyás, Matkovits Béla, Mikose- 
vits Kanut, Scultéty Ferenc, Schmausz Endre, 
Ungár Lajos. Az egyháziak az ő papi pallium 
ornátusukban, a világiak fényes, feltűnést keltő 
diszmagyarban, sőt kuruc öltözetben (Lányi) 
is. Birvalszky György lovas vitte a megyei 
ezredéves ünnepélyi zászlót, Pilaszánovits Jó­
zsef lovas a vármegye koronázási zászlóját, 
Szemző Károly lovas a megyének 1837. évből 
való zászlóját. Teljes, fényes díszben valamennyi 
apródaik, megyei tisztviselők, Rákóczi korabeli 
öltözetben a megye színeiben. Ezek voltak: 
Lajos József, Fischer István, Tomcsányi Ala­
dár, Horvátovits Aladár, Ergli Lajos, Ilrubiány 
Gyula Három megyei hajdú egészítette ki a 
menetet.

A budapesti ünnepélyen Zombor város 
részéről ugyancsak a főispán vezetése mellett 
küldöttségi tagok voltak: Hauke Imre polgár -

I bizottság állva hallgatta végig és egy- I 
hangú helyesléssel magáévá tette.

A főispán a jegyzőkönyv vezetésé­
vel Gyurisits György főjegyzőt, a szólni 
kívánók feljegyzésével dr. Agyics János 
aljegyzőt bízván - meg, a közgyűlést 
megnyitotta.

Az állandó választmány határozati 
javaslata, amelyet csekély módosítással 
határozattá emelt a közgyűlés, a követ­
kező :

Tekintettel a D. M. K. E. hazafias 
és kulturális missziójára, valamint a 
magyar nemzeti állam kiépítése érde­
kében kifejtett buzgó tevékenységére, 
a közgyűlés kimondotta, hogy az egye­
sületet őszinte hazafias örömmel látja 
a város falai között és meghívja az 
idei rendes évi közgyűlésnek Zombor- 
ban leendő megtartására.

Az egyesület közgyűlésével kap­
csolatos ünnepélyek rendezése és egyéb 
szükséges intézkedések megtétele cél­
jából egy bizottságot küldött ki a köz­
gyűlés azzal, hogy a város közönsége 
köréből magát nagy bizottsággá egé­
szítse ki. E bizottság tagjai lettek : 
Hauke Imre polgármester, Spanyol Jó­
zsef tanácsos, dr. Thurszky Zsiga vá­
rosi ügyész, dr. Agyics János aljegyző, 
ListyevitsTituszrendői'főkapitány,Heintz 
Kálmán főszámvevő, dr. Balogby Ernő, 
Buday Gergely, dr. Bugarszky Koszla, 
dr. Donoszlovits Vilmos, dr. Falcione 
Árpád, dr. Grüner Samu, Bennebei'g 
Sándor, dr. Konyovits Dávid, Kozma 
László, dr. Lallosevits János, dr. Mayer 
Nándor, Mérő Ignác, dr. Scheer Ármin, 
Sztriljch Zsigmond és Zsulyevits EJrnő 
bizottsági tagok. Ezt a bizottságot uta­
sította a közgyűlés, hogy az ünnepé­
lyek keretének megállapítása, valamint 
a rendezés mikénti foganatosítása tár­

mester, Fernbach Péter képviselő, ki a megye 
részéről is küldve volt, továbbá Falcione Ár­
pád, Jovánovits József, Mérő Ignác, Novak 
Elemér, Pataj Sándor, Spanyol József és e 
sorok iró.ja. Valamennyi diszmagyarban. Rados 
Márk lovas vitte a város zászlóját. Apródai 
voltak: Baits Márton és Juhász Lajos. Két 
városi pandúr is volt a menetben.

A főispán és polgármester elismerésre 
méltó ügy buzgalom mai járták ki előző napon 
a rendbe illeszkedést, tovább utazást és tu­
datták a küldöttségi tagokkal a végzetteket.

Nem könnyű dolog volt ez, mikor az 
országos nagy gyülekezésben, rendezésben az 
emberek könnyen vesztik fejüket; ráment az 
egész nap, október 27-ike.

Másnap mind a két küldöttség csoporto­
sult a Kossuth Lajos utca egy kijelölt kávé­
házában. Gyors egymásutánban jöttek a disz 
ruhás bácskai, zombori magyarok, szemek 
ékességei. Szívélyes kézszoritások. Az öröm 
kiült az arcokra, mert mindenki érezte, hogy 
ritkaságos nagy dolgot, lát és hozzá az idő 
kedvező, sőt ragyogó. A napsugár vígan tán­
colt a fényes gombokon, a sok srauy ékes 
ségen, dísztárgyon. Kocsikon hajtunk a Keleti­

I gyában a D. M. K. E., valamint Bács- 
Bodrog vármegye vezetőségével lépjen 
érintkezésbe és tegye meg a szükséges 
intézkedéseket az egyesület tagjainak 
és vendégeinek nféltő fogadtatása és 
elszállásolása érdelében. S végül gon­
doskodjék a közgyűlés megtartása és 
a szokásos ünnepségek rendezése körüli 
teendők ellátásáról.

A közgyűlés az ünnepségek rende­
zése körül felmerülendő költségek fede­
zésére dr. Mayer Nándor, Falcione Lő­
rinc és több bizottsági tag felszólalá- 
sára 1000 koronát szavazott meg. Fal­
cione Lőrinc bizottsági tag több pre­
pozíciót ajánlott a vendégek fogadására 
és ellátására, kérte a főispánt, hogy 
más nagyterem hiányában a közgyűlés 
megtartására engedje át a vármegyeház 
nagytermét és a főispáni lakást.

A jegyzőkönyvet nyomban hitele­
sítették.

A Bács-Bodrog vármegyei gazda­
sági egyesület igazg. választ­

mányi ülése.
Vármegyei gazdasági egyesületünk f. évi 

október hó 24 én igazgató-választmányi ülést 
tartott. Jelen voltak : Latiuovits Géza, dr. Fal­
cione Nándor, Koczkár Zsigmond, Tárczay 
Dezső, Falcione Gusztáv, Szigeti Warga László, 
Falcione Lajos, Zabik László, Faragó József, 
Szauerborn Károly, dr. Pertsehy Ferenc, dr. 
Poór Béla, Inhutl József. Elnökölt Latinovits 
Géza, előadó és jegyzőkönyvvezető Inhoff Jó­
zsef volt.

Tárgysorozat előtt az elnök bejelenti, 
hogy az ügyvezetést Galambos Sándor volt 
igazgatótól átvette és az ügyvitellel ideiglene­
sen Inhofi József titkárt bízta meg.

Felvastatott Galambos Sándornak gazda­
sági tanulmánynak beillő búcsúlevele, amelyet 
a gyűlés tudomásul vett.

Az ügyvezető igazgatói állásra beérkező 
kérvények telülbirálásávsd és az állásra történő 
jelöléssel a központi végrehajtó bizottság ha­
talmaztatok föl.

pályaudvarhoz. A Rákóczi utcát már sűrűn 
népesítették be a korábban kelői, ígtni igyek­
vők A háztetők és padlás ablakok is megkap­
ták a maguk közönségét,' — akiket lökdös az 
élet. Le is kalimpált egy szerencsétlen áldozat, 
vigyázatlan asszony.

A pályaház nagy előcsarnokában meg­
állunk, elfoglaljuk a kijelölt helyünket. Lo- 
vászy Márton képviselő, Kovács Dénes szer­
kesztő és mások jönnek az üdvözlésünkre. Az 
ország szine-java volt itt, a köznek szolgáló 
emberek, miniszterektől, a főméltóságoktól a 
szürkébb emberekig, akik küldöttségi minősé­
gükben ad hoc szinte megnőttek s a nagy 
egészben részt tettek és egyek voltak.

Készült figyelemmel vártuk a halottas 
díszkocsi berobogását, ajtainak felnyilását. A 
kocsi ott állapodott meg, ahol álltunk, mindent 
jól láttunk. Megható jelenet, az ország szivébe 
jött a nagy Rákóczi, hült porában, és a vérei, 
bujdosó társai, vezérei. A fejedelmi koronát 
vörös bársouy vánkoson elől viszik. Neves em­
berek emelik vállaikra a vörösréz sirládákat. 
Ez Rákóczi koporsója, hermelin szegélyes bíbor 
vörös lepellel leteritve. Mellette a Rákóczi 
megyek alispánjai haladnak. Mindig a koporsó
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Az eddig alkalmazott pónztárnoknak — 
huseges és megbízható működésének kifejezése 
mellett az ig. választmány fölmond, neki «00 
korona végkielégítést szavaz meg...

Elhatároztatott, hogy a pénztárnoki ál­
lasra 200 korona évi fizetéssel a hivatalos 
órák alatt állandóan működő egyén választa 
tik meg.

Az egyesület havi szakközlönyét egyelőre 
2? Jom,f titkár szerkeszti. A közlönynek 

1907. január 1-től kezdődő kiadatása iránt 
pályázat iratik ki. A szöveg megszerkeszté­
se lnhofl titkár bizatik meg A beérkezett 
ajánlatok iránt a központi végrehajtó bizottság 
tesz előterjesztést az lg. választmánynak.

Áz választmány kebeléből a momentán 
felmerülő ügyek elintézése végett központi 
végrehajtó bizottságot szervez, amelynek tag­
jai : az elnökség, az igazgató, a titkár és négy 
választott tag u. m.: Falcione Lajos, dr Bir-
valszky György, dr. Falcione Árpád és Tárczay 
Dezső

A gazdák biztosító-szövetkezetével az 
egyesület újabb egyezségre lép. Az ez iránti 
teendők a központi végtebajtó bizottságra 
bízatnak. c

A mezőgazdasági érdekképviselet kér­
dését az előadó hosszasabban fejtegette. Sze- 
riu,e a gazdasági egyesületek eddigi sikertelen 
működését az érdeklődés hiánya, a rosszul 
díjazott tisztviselők alkalmatlansága és .az anya 
giakban való szűkölködés Okozta. A kényszer- 
társulásnak hive. Legyen minden községben, 
járásban, megyében egy oly fórum, amely 
tisztán a gazda érdekeiért küzd. Ha viselendi 
a gazda a terheket, lesznek jogai is.

A szervezet testületi beosztásánál fen tar­
tandó a megyei szervezet, csak a kisebb vár 
megyék vonandók egy lm egy szervezetté. Ily 
beosztásnál a nemzetiségi és szociális szem- 
pontok is tekintetbe veendők.

A vármegyei gazdasági egyesületek tel­
jes autonómiája biztosíttassák. A kényszertár 
sulás által befolyó jövedelemből a hivatalos 
gazdasági egyesületek segélyezése törvényho­
zási! ag biztosíttassák.

A gazdasági egyesületek végzik a társa­
dalmi és üzleti szervezést a hivatalos érdek- 
képviselet tisztán liivatalös tériykedésü. Utóbbi 
hatósági joggal is felruházandó.

Vármegyei gazdasági egyesületünknek 
(gazdaközönségünk több adót tizet mint Er­
dély ország !) legalább évi 50,000 korona se 
gélyre volna szüksége kitűzött céljainak meg­
valósításához.

. E«y 61101 elltiő tervezet elkészítésére 
Falcione Lajos kéretett föl. E tervezetet a 
végrehajtó bizottság fogja tárgyalni.

A futaki községi gazdakörnek a káposzta 
konzervgyár Jegszüklségesebbb költségeire 400 
korona előleg szavaztatott meg.

A dél ni agyarországi közművelődési egye­
sület gazdasági szakosztályát az egyesület át­
veszi. Programmja leeod a Drake által e célra 
rendelkezésre bocsájtandó összegből a házi ipar 
fejlesztése, népies gazdasági előadások rende- 
zése. Gazdakörök és munkásegyletek szervezése 

A szociális mozgalmaknak helyes me­
derbe leendő irányítása Mezőgazdasági csoport- 
kiállítások rendezése. Paraszt fiú és leány 
gazdasági internálások létesítése. Fenti prog­
ramra kiviteléhez a szomszédos gazdasági 
egyesület közreműködéséi is kikéri.

A délvidéki gazdasági egyesület állandó 
választmányába az lg. választmány belép. Be­
választalak a következők: Latinovits Pál 
Latinovits Géza, Falcione Lajos, dr. Birvalszky 
György, Zabik László, Szigeti Varga László, 
Lelbach Antal, Galambos Sándor, továbbá az 
egyesület mindenkori igazgatója és titkára.

Elhatároztatott egy oly kérvénynek a 
földmivelésügyi minisztériumhoz való felter­
jesztése, amelynek értelmében a mezőgazda- 
sági cselédek ellen hozott Ítéleteknek azonnal 
végrehajtása kéretik.

Az első magyar gazdasági gépgyár rész­
vénytársaságnak egy önjáró géprendszerű gőz- 
ekejeről tesz Inhoft titkár jelentést Az eke­
testet egy 8 lóerejűnek nevezett lokomobil 
huzza. E gép 32 efleetiv lóerőt fejt ki. Az 
eketest 7 eke vasú s egyszerre egy ölet fog.
A szántható mélység 14 hüvelyk,

Órán kint J magyar holdat szánt föl. 
Költségé oránkmt 3—5 korona. Szénszükséglet 
orankint 35-40 kiló. Szükséges munkaerő 1 
gépész, ] fűtő, 1 irányi tó béres és 1 fogat, 
amely a vizet huzza. A lokomobilJal óránkiut 
4 kilométer ut tehető meg vontatás alkalmá­
val. Nedves talajban sarkantyúk és ösztökékkel

mellett álltak Az ereklyéket viszik a fejedelem 
után. A másik, az a hazaszeretetben példát adó 
anya. Zrínyi Ilona, a vértanú Zrínyi Péter 
méltó leányának a koporsója. És igy sorban 
Rákóczi József, Bercsényi Miklós gróf kuruc 
generális és neje, Csáky Krisztina grófnő ko­
porsója, Eszterházy Antal gróf, Sibrik Miklós 
koporsója.

Ismét vörös bársony párnán fejedelmi 
jelvény, a Thököly Imréé, utána koporsóban 
ő maga, még utána az ereklyék.

A lovas bandériumok útnak indultak, a 
harsonák megszólaltak, a mi küldöttségünk 
előtt éppen tárogató hangzott fel.

Megindult lassú lépésben a menet, melyet 
a kordonon kívül lévő gyalogjáróról, emelke­
dett helyekről, tribünökről, erkélyekről, abla­
kokból néztek száz és százezren. Minden jól 
volt kivehető, mert a ragyogó nap megvilá­
gított minden zugot, fodrot, kiküszöbölte min 
denhonnét a homályt. Ezer szem kellett volna, 
mint Árgusnak, akkor sem láthattunk volna 
meg mindent, mert annyi volt Mesébe, Kelet 
tündéfregéibe illő kép, melyet csak Magyar- 
országban tudnak igy megfesteni. Örömérzés 
a szivekben, bánattal vegyülve, mikor támad

koztunk meg egy Rákóczi,? mikor a századok 
bosszu sora csak egyet szült Bizzunk a ma 
g-yarok Istenében, talán küld majd vezető 
Mózest, mikor arra a legnagyobb szükségünk 
lesz, mert érezzük mindnyájan, hogy szaba­
dok akarunk lenni, az emberi jogokat, melyet 
adott az Isten, el nem veheti tőlünk az ember 
Világosság, népszabadság, jöjjön el a le or­
szágod ! Ez a vágyunk, mely nem hagy nyug­
tot, eleg volt már a megpróbáltatásból és 
szenvedésből.

Kuruc dallamok hangzanak fel, kivonnak 
a merengésből. Az utca kanyarulatainál többet 
latunk, buzogányt tartó vaspáneólos lovagot, 
zászlót Szűz Mária képével, a Rákóczi család 
csalad címerével. Bársonyos, szobros diszka­
puk, árbocerdő gazdag zászlódisszel, címerek- 
knl, nem tudjuk, hová nézzünk, a sorunkból 
mindenesetre kevesebbet látunk, mint egy- 
helybol az elvonulást néző, de a bámulat mo­
raját mindig halljuk..

A Szt. István bazilika, méltó hely ehhez 
a ravatalozáshoz, melyet körülálltunk.

(Vege köv.)

a járásra szintén képes. A lokomobil és eke 
test együttes ára 1300 korona.

Az egyesület székháza a gazdák bizto­
sító szövetkezeténél biztosittatik.

A szolga 600 korona bért, szabad la­
kást fűtést és világítást kap.

Kérvény nyújtandó be a m. kir. fűldnii- 
velésügyi minisztériumhoz az egy éven aluli 
borjak levágatásának betiltása iránt.

Az országos baromfitenyésztés! egyesü­
letnek a Szabadkán november j«., ]7 és 
18 án rendezendő kiállítására fedezet hiányá­
ban segélyt nem szavazott meg a gyűlés.

Az országos Széchenyi-szövefség a szo- 
oiá is mozgalmak meggállása céljából mun­
kálkodását felajánlotta egyesületünknek.

Miután egyesületünk saját hatáskörében 
‘'hajtja e kérdést tanulmányozni és a törek­
véseket helyes mederbe szorítani, a felaján­
lott szívességre egyelőre nem reflektál.

Vj tagokul fölvétettek: Német János 
Racsgyulafalvu, Firány Sándor Zombor, Frat- 
ncsevits Gáspár Zombor, Fink Miklós Szépli­
get, «transz Antal Szépliget, Rapp Jakab 
Szentfulop, gombosfalvi Gombos Dezső Obecsei 
Vujits István joghallgató Zombor, Tomcsány, 
Aladár vármegyei közigazgatási kiadó Zombor, 
Kaez Soma főgimnáziumi tanár Zombor.

Hesz Márton egyesületi megbízott tar­
talmas átiratát tudomásul veszi az egyesület.
A téli esti tanfolyamok rendezésének előkészí­
tésével In hoff titkár bizatik meg.

A monostorszegi legelők felülbírálására 
dr Poor Béla ügyész és Szigeti Varga László 
ioldmives iskolai igazgató küldetnek ki.

A háziipari ügyek vezetésére állandó al­
kalmaztatással Zabik László bizatik meg — a 
miniszteri végzés leérkezte után.

A háziipar terén úgy itthon, minta 
bukaresti kiállításon elért szép eredményekért 
Zabiknak köszönetét szavaz az ig. választmány.

Az egyesületi székház ünneplés megnyi­
tása iránti előmunkálatok megtételére a közp. 
végrehajtó bizottság kéretik fel.

faragó József véleményadás iránt tett 
felszólalására az ómoravicai olvasókör az ala­
pítók sorába leendő belépésre kéretik föl.

A 4 órahosszat tartó gyűlés tárgysoro­
zata kimerittetvén, Latinovits Géza elnök kö­
szönetét mond a jelenlévőknek a fárasztó gyű­
lésén történt megjelenésért, mire az ülést 
berekeszti. Inhoff.

Hírek.
Kinevezés, Az igazság ügy miniszter 

8oos Imre kecskeméti járásoirósági joggyakor- 
nokot az újvidéki törvényszékhez aljegyzővé 
nevezle ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Lo- 
vassy István tordai pénzügyőri számgyakor- 
fiokot a zom bori pénzügyigazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségben 
pénzügyi számtisztté nevezte ki.

Díszpolgári oklevelek át­
adása. A város törvényhatósága által leg­
utóbb megválasztott gróf Zichy Aladár, gróf 
Apponyi Albert, gróf Amlrássy Gyula és 
Kossuth Ferenc díszpolgárok okleveleinek át­
adására Zombor város küldöttsége tegnap dél­
után utazott Budapestre. Az okleveleket a 
küldöttség, amelyet Fernbach Károly főispán 
'ezet, 111a délelőtt 10 órakor lógjak a kép­
viselőházban átadni A küldöttségben részt 
vesznek Fernbach Péter és dr. Baloghy Ernő 
országgyűlési képviselők is.

:í
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BÁCSKA. Zombor, 1906. november 9.
Kinevezés. A vallás- ős közoktatásügyi 

miniszter dr. Halia Árpád újvidéki főispánt a 
„Matiea“ kormánybiztosává nevezte ki.

Kinevezés. A zom bori pcnzügyigaz 
gat óság Juhász István pénzügyőri fővigyázól 
a klilái es Muszka Lajos pénzügyőri fűvigyázót 
az apatini pénzügyőri szakaszhoz szemészekké 
nevezte ki.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Bar- 
tos Jőzsef újvidéki adótisztet a esacai adólii 
vatallmz adóhivatali ellenőrré nevezte ki

Ev. ref. istentisztelet. A zom- 
bori^ ev. rel. gyülekezet folyó november hó 
11 - én, d. e. 11 órás or, a reformáció emléke­
zetére az ág. ev. imaházban ünnepi istentisz­
teletet tart — Arany Gusztáv r. lelkész. 
Kozma László e gondnok.

írnokválasztás. Jovánovits Jiránkó 
Szenttamás község Írnokává választatott meg.

A szabadkai baromfi-kiál­
lítás. A sikeresnek ígérkező szabadkai 
baromli-kiállítás védői tisztére Ferubach Károly 
Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir 
város főispánjának nejét és Bezerédj István 
szabadkai főispán nejét kérték föl, választót 
tak ezenkívül száztagú férfi- és kétszáztagu 
höJgybizotfságot, amelyeknek elnöke lett: Biró 
Károly dr. polgármester, Mukits Simon orszá­
gos képviselő, Purgly Sándor földbirtokos és 
Regényi Lajos földbirtokos, aleluöke Czájlik 
István földmives-iskolai igazgató, Klein Adolf 
dr. korházi főorvos, Reiszner Lajos dr. ügy 
véd és ^Törley Gyula földbirtokos; jegyzői: 
Acs Jenő dr ügyvéd és Mérei Ágost főgim­
náziumi tanár.

Lódijazás Zomborban. A Báes- 
Bodrog vármegyei gazdasági egyesület szokásos 
lód Íjazásainak egyikét f hó 4-én Zomborban 
a vásártéren tartotta meg. A 9 órakor kezdődő 
díjazáson jelen voltak: Latinovits Pál, Hauke 
Imre, dr. Falcione Nándor, Faleione Sándor, 
KáMa.y méntelepparanesnok (Baja), Illy György', 
Szilárd Jakab, Matzitz Lajos állatorvosok, Lis- 
tyevity Titusz, Martinovics György, luliofl 
Jozsel stb. stb A díjazáson 49 ló vezettetett 
elő. I ső csoportban elővezettetett lő darab 
sikerült 1 évesnél liatalabb csikóval bemutatott 
anyakanca Dijakat nyertek: Lugumerszky 
Nikola Zombor 80 korona, Szigeti Lajos József 
fia Omoravica 00 korona, Bosnyák József 
Zombor 40 korona, Tómits Péter Ószivác 20 
korona, Vörös Lajos Zombor bronz oklevél. A 
V dik csoportban elővezetletett 9 darab bárom 
éves kancacsikó, amelyek kitűnő fenyészképes 
s«get ígérnék. Dijakat nyerlek: Samu János 
Doroszló 50 korona, Lugumerszky Tósa Zombor 
40 korona, Samu István Doroszló 20 korona 
A III dik csoportban 5 darab 2 éves kanca- 
csiko Dijakat nyerlek: Lázits Szima Zombor 
50 korona. Guzsvány János Báeskerles 30
A°ri°va- SteVanCSeV György Zombor 20 korona.
A fV-dik csoportban elővezettetelt 20 darab 
egy eves kancacsikó. Dijakat nyertek: Rések 
Keresztény Doroszló 50 korona, Lugumerszky 
fosa Zombor 30 korona, Nasztasity Milán 
Zombor 10 korona, Fernbach Márton Szil­
berek ezüstoklevél A dijakat d. e II órakor 
osztotta ki Latinovits Pál egyesületi elnök: 
megköszönte a megjelenteknek az érdeklődést, 
továbbá kitartásra hívta föl a díjazott tenyész­
tőket s a díjazást berekesztetfe.

Csendőrség Zomborban. Zom
bor város törvényhatósági bizottsága a múlt 
evben elhatározta, hogy a városnak bel- és kül­
területen csendőrségi szolgálat életbeléptetését 
ken. A folyó évben ezen véghatározatát akként 
módosította, hogy a csendőrségnek csakis a 
külterületre való fölállítására kér engedélyt A 
belügyminiszteri jóváhagyás a napokban érke 

. ,e 11 város tanácsához, igy nemsokára 
négy csendórőrs fog feláljiltatui és pedig a 
Zsarkovác-, Sáponya , Nenadits és Bilits-öbzir 
szállási) kon.

Orvosválasztás. A szabadkai kér. 
belegsegelyzopénztár a napokban tartotta meg 
orvosválasztását, mely alkalommal dr. Weitzen- 
eld Felix szabadkai gyakorló orvos válasz­

tatott meg.
Csőd. A zombori törvényszék Szakácsv 

^Midor kulai kereskedő ellen csődöt nyitott 
romeggonduokul dr. Schneider Károly kulai 
gyvcd, helyetteséül dr. Gál Rezső zombori 

ügyvéd neveztetett ki.

Halálozás. II el z le r Ferenc, aki 
hosszú időn keresztül volt a városi könvvtái 
kezelője, folyó évi november hó 5-óu éjjel 1. 
órakor életének 7(j. évében hosszabb betegség 
után meghalt 'Temetése folyó évi november 
hó 7-én délután fél 4 órakor volt

A zombori műkedvelő fény­
képészek egyesülete. Megemlékez 
tünk már róla, hogy a zombori műkedvelő 
fényképészek tömörülni óhajtanak, egyesületet 
szándékoznak alapítani. A tervezgetés már 
megérett a megvalósulásra. Baumann Nándor, 
Krump Vilmos és dr. Lallosevits János kidol­
gozták az alapszabálytervezetet, szétküldték a 
felhívásokat a belépési nyilatkozatokkal. Az 
amatőrök közül már eddig is annyian jelent 
köziek, hogy az egyesület létesítése biztosítva 
van. Az alakuló közgyűlés folyó november hó 
1 f-én, vasárnap d e. II órakor lesz a felső 
kereskedelmi iskolában. Akik belépési nyilat­
kozatukat. eddig még nem küldték be, de az 
egyesületnek tagjai akarnak lenni, jelenjenek 
meg az alakuló közgyűlésen, melyen az alap­
szabályokat véglegesen megállapítják s a tiszti 
kart is megválasztják. Az egyesület az alakuló 
közgyűlés után azonnal megkezdi működését.

A szabadkai nyomdászok 
sztrájkja megszűnt. A múlt hétfőn 
épen nyolc napja volt, hogy a szabadkai 
nyomdai alkalmazottak beszüntették a munkát 
s igy az összes szabadkai lapok nem jelen­
hettek meg. Végre hosszú tárgyalások után a 
munkaadók és munkások között sikerült a 
megegyezést létrehozni s a munkások e hó 
5 én visszatértek szekrényeikhez és most ismét 
vígan folyik a munka, a gép is tovább zakatol..

Uj községi gazdakör. Szépligeten 
október hú 28-án vármegyei gazdasági egyesülő 
tünk Itihofl egyesületi titkár és Hessz egye­
sületi megbízott jelenlétében megalakította a 
községi gazdakört. Elnökké: Baljev Bálint 
községi bíró, alelnökké: Becker Miklós, pénz­
tárossá: Reisz Péter, titkárrá: Gauder Adám 
választatott meg. A választmány tagjai lettek: 
Titfenbaeh Rezső, Baljev József, Fink Mihály, 
Höhn Ferenc, Krämer F'ereue, Koringer Jakab, 
Reimaun Miklós, Schumacher János, Strausz 
Antal

Elvi jelentőségű határozatok.
Ha a telekkönyvi kivonat szerint a közös legelő 
birtoka és használati joga a községet és nem 
a közbirtokosságot illeti, úgy a legelő birtoka 
ii«inti pörben a közbirtokosságot képviseleti 
jog csak akkor illeti meg, ha a használati 
jogot és birtokot megszerezte — Olyan eset­
ben, amikor a közbirtokosság szervezve nincs, 
csak az igazolt közbirtokosok egyénenkint 
nevezhetnek képviselőt. — Az iparigazolvány 
kiadása abból az okból, bog)- valamely áru 
darusítása nem közszükség'et, meg nem tagad­
ható. Kizárólag vásárokon való elárusitásra 
iparigazolváuyt nem lehet adui — Lóhusbul 
készült hentes-árut csakis lóhus-föliratu üzlet- 
helyiségben, illetve sátorban, kosárban, szatyor­
ban stb. lehet árusítani. — Kiskorú javára 
folytatott iparűző jog a kiskorúnak koreuge- 
delem mellett való nagykorusitása következ­
teben megszűnik.

Háziipari tanfolyamok. A föld 
mivelesugyi miniszter utasította a gazdasági 
szaktanárokat, hogy a tél folyamán a mező­
gazdasági munkásnépnek a fűzvessző-fonás, 
seprókötés, fafaragás, szalma- és gyekény- 
fonásban való kioktatása céljából háziipari tan­
folyamokat rendezzenek. A tél folyamán a bajai 
szaktanár Bácsalmás, Csávoly, Bátmonostor és 
Nagybaracska községekben rendez ilyen tan­
folyamokat. Ezen tanfolyamokon azonkívül a 
bét bizonyos megállapított napjain felnőttek 
reszere gazdasági előadások is tartatnak.

Megszűnő hajójáratok. A Ma
gyár Folyam- es Tengerhajózási Részvénytár­
saság igazgatósága közli, hogy a baja—apatini 
vonalon a menetrendszerű járatokat s személy­
es áruforgalmat a folyó évi hajózási idényre 
november hó 20 ával megszünteti.

, , ^ f^^eiő Halála A napokban a 
verbászi állomáson a síneken félholtan találták 
Nurber keresztelj 23 éves vasúti lékezőt 
A szeiencsétlen embernek a jobb lába teljesen 
össze volt roncsolva. Beszállították a szabadkai 
közkórházija, ahol nehéz haláltusa után ki­
szenvedett.

Pilseni sör. Horválovils Sziipó, az 
„Elefánt“ szálló vendéglőse értesíti a sör- 
fogyasztó közönségei, hogy folyó hó U-én 
vasárnap pilseni sör kapható.

Elvetemült fiú. Bacsa Süli János 
topolyai gazdaemher a múlt héten panaszt 
emelt István nevű tia ellen, hogy az iszonyú 
átkozódás és szitkozódás között előbb őt, majd 
a védelmére kelt nejét., ki a fiúnak mostoha­
anyja, vasvillával megtámadta A szóvita álli- 
tólag onnan keletkezett, hogy a tiu ittas álla­
potban volt és kevesolte az ebédet. A szülők 
eleinte csitították, de ez mit sem használt, 
mert az elvetemült tiu oly dühbe jött, hogy 
egy vasvillát felkapott és azzal támadt szüleire. 
A kihallgatás során a tiu tagadta az élet- 
veszélyes fenyegetést, de azt beismerte, hogy 
szüleit szidta és átkozta. A hatóság hivatva 
lesz kideríteni azt, hogy bűnös e vagy nem és 
ha igen, úgy a hálátlan Hu a méltó bünte­
tését kell hogy megkapja.

Rákóczi-fürdő. Kister Mihály ver- 
bászi lakos a mai igényeknek megfelelően 
berendezett artézi gőzfürdőt építtet. Verbászon, 
mely már nemsokára elkészül. Minthogy az 
artézi kulból vizet azon a napon kapott elő­
szói, midőn II. Rákóczi és társai hamvai 
magyar földre léptek, a tulajdonos Rákóczi- 
fürdőnek fogja a gőzfürdőt elnevezni.

A pótlovazások mikénti foga­
natosítása. A m. kir. töldmivelésügyi 
minisztérium 60561 számú rendeletével a vár- 
megyei gazdasági egyesület utjáu felhívja a 
gazda közönséget, hogy a pótlóvásár alkalmával 
a fedeztetés! jegyet magával hozza. Ha fedez­
tetést jegy^ nem volna, az auyakanca vezet- 
tetendő elő. A pótló leszármazása ilyenkor 
hatóságilag igazolandó. Ezen rendelettel el 
akarja érni a minisztérium azt, hogy a kisebb 
tenyésztők és gazdák ismert származású kancát 
szerezzenek be esetleg a már meglévő jó 
anyagot megőrizzék.

Elgázolta a vonat. Rémes szeren­
csétlenség történt a múlt vasárnap a buda- 
pest szabadkai vasúti vonalon. A délelőtti 
gyorsvonat Halas előtt, ahol már mintegy 16 
év előtt vonatösszeüiközés volt, a nyílt pályán 
megállóit Az utasok ijedten ugrottak ki a 
kocsikból és ekkor rettenetes látvány tárult 
eléjük. Egy szerencsétlen tanyai ember fetren- 
gett a löldön vérében. A boldogtalan ember 
a gyorsvonat előtt át akart futni a síneken, 
de a mozdony alá került és az mindkét lábát 
térden felül levágta. Az elcsonkitott embert, 
kinek borzasztó sebeit a vonaton utazó ezred- 
orvos kötözte be, beszállították a halasi köz­
kórházba.

Csak egy virágszálat! Esdve 
kérjük a mi jó közönségünket, rója le azt a 
szent vámot, amelyet a szegénysorsu tüdőbe­
tegek megmentéséért tőle kérnek Ne dobják 
el azt a beüzetési lapot vagy utalványt, melyet 
a József kir. herceg Szanatórium ‘Egyesület 
(Budapest, IX., Lónyay-utca 47 sz ) a napok­
ban szétküldött, es ha valóban csak egy virág- 
szál váltságdíját is, de küldjék el Azt mondja 
Mikszáth, hogy még most is siratjuk a mo­
hácsi csatát, ahol 25,000 magyar veszett el 
és közönynyel, ölhetett kézzel, siváran nézzük 
ennek a derék egyesületnek fáradhatatlan te­
vékenységét, mellyel minden évben annyi ma­
gjait ^ tudna megmenteni, a hány a mohácsi 
csatasikon elvérzett, ha a közönség a halottak 
napi koszorúból egy szál virág árát valóban 
elküldi. Fogja el a sziveket az emberszeretet 
meleg érzete és ha néhány krajcárral is, de 
áldozzunk! Nem szabad a magyarnak pusz­
tulnia! Filléreket vagy koronákat egyforma 
mélységes hálával fogad a József kir. herceg 
Szanatórium Figyesület, mely az ország min­
den tájáról, tehát tőlünk is vesz föl majd 
gyúgyitóházában (már épül az első) betegeket.

Pincemesteri tanfolyam Bu- 
nyfokon. A töldmivelésügyi minisztérium 
83318. szám alatti rendelete értelmében Buda­
fokon 1906. november 19-től december I-ig 
kisbirtokosok es vincellérek részérej f. évi 
december 3-tól december 15-ig nagyobb szőlő- 
birtokosok és gazdatisztek számára pincemes- 
teri tanfolyam lesz. Az érdeklődőknek a szük­
séges felvilágosítással készséggel szolgál a vár­
megyei gazdasági egyesületünk.
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Az arató-sztrájk epilónusa
A szttájkoló földmunkások nyári mozgóiménak 
végső eredményéről érdekes adatokat közöl a 
Szakszervezeti Értesítő fogútól,b megjelent 
szama. A sztrájkterületekről beérkezett jelen 
tések szerint ugyanis június közepétől július 
középéig, telmt egy hónap alatt, elitéltek Árad- 
megyeben 81 munkást, összesen lt>20 naoi 
büntetésre, Bács Bodrogmegyében 126 munkást 
4470 napra, Baranyában 154 munkást 4620 
napra, Békés ben 878 munkást 18.668 napra, 
Csatiadban 49 munkást 2940 napra. Csongrád­
it 3b munkást 1080 napra. Fejérmegyében 
I ^ T^á8t naPra' Temestien 67 mun­
kást 4020 napra, Torontálban 39 munkást 
Jlo7 napra, összesen 1581 munkást 87 705 
napra.

,,akap eayéves önkéntes 
lenni? Bizonyára van olvasóink között akár- 
liány fiatal ember, ki annak idején tanulmá­
nyait felbenhagyta és Így a három éves terhes 
katonai szolgalatnak néz elébe. Debrecenben 
mar évtizedek óta sikeresen működik az 
országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Liclit- 
bJamiele áfiami felügyelet alatt álló katonai 
előkészítő tanfolyam, hol mindazon ifjak, kik 
a megkívánt iskolákat nem végezték, előké- 
szultsegukre és foglalkozásukra való tekintet 
nélkül megszerezhetik az egyéves önkéntes! 
jogot. — Születési év okvetlen közlendő. — 
.Prospektust bárkinek készséggel küld J á- 
rossy Lajos intézeti igazgató Debrecen.

A szerencse otthona. A sokat 
áhítozott, mindenki állal ostromolt szerencse 
ezernyi szeszélye kiszámíthatatlan. Hiába ül­
dözzük, ha nem akar közeledni felénk míg 
sokszor önmagától szinte következetesen ke­
gyeibe fogad bennünket Talán legjobb bizony­
ság erre az osztálysorsjáték 11a például a 
Gaedicke A budapesti bankház eredményeit 
nézzük úgy a most lefolyt sorsjátékban mint 
a múltban is, tapasztalhatjuk, hogy ez a bank 
ház valósággal állandó otthona a szerencsének. 
Úgyszólván mindennapra esik egy főnyeremény 
a Gaedicke bankházban, melynek ügyfelei a 
múlt osztálysors játék ban többek között a
400,000, 60,000, háromszor a 30,000 és
20,000, a mostaniban pedig a 90,000,’50.000 
25,000 és négyszer a 15,000 koronás főnye­
reményeket nyerték. Ez a körülmény meg a 
Gaedicke bankház mindenkor pontos és gyors 
ügykezelése magyarázzák azt a hatalmad Inr 
galinat, melynek e közmondásos szerencsém 
bankház örvend.

Fiuk és leányok együttnevelése.
Angliában a liarpendeni Szent György 

iskolában, mely nyilvános intézel, érdekes ki 
sérletet tesznek a fiuk és leányok együttne 
vetésével és ezt a kísérletet a legelemibb 
oktatástól fel az egyetemi oktatásig mindvégig 
akarják folytatni.

Angliában tehát az a meggyőződés ju­
tott érvényre, hogy a nevelési kérdés úgy 
oldható meg sikerrel, ha mindkét nembeli 
ifjúság részére közös iskolát létesítenek. A 
dolog nem oly uj, mint nekünk tetszik Ame­
rikában már ötveu, Skandináviában harminc 
év óta tanítják a fiukat és leányokat

A Sokkal szívélyesebb viszony férfiak és 
nők között ezekben az országokban, továbbá 
a sokkal nagyobb tisztelet, mellyel a két nem 
egymás iránt viseltetik ott, legjobb bizouyiléka 
a közös nevelés és a kölcsönös megértés kö­
zötti szoros összefüggésnek.

A közös tanításnak számos előnye van. 
A lányok önállóbbak lesznek, a fiuk pedig 
szorgalmasabbak és csiszoltabb magaviseletnek 
lesznek. Hiszen az emberi természetből soha 
sem hiányzik egészen a tetszvágy s annak 
csirái már legfiatalabb korunktól kezdve mu­
tatkoznak. A tetszvágy különösen a másik 
nemmel szemben érvényesül s a közös tanítás 
ezt a hatalmas erkölcsi segédeszközt használja 
fel a cél eléréséhez. A dicséretnek is, a meg

rovásnak is nagyobb a listása ilyen környe­
zetben.

De nemcsak a tanulási igyekezetét nö­
velik a közös tanítás által ; nemcsak a ver­
sengés emeli a közös tanítás eredményességét, 
hanem a kiszabott tananyag is könnyebben 
elvégezhető. Főleg azért, mert a tanulók maga­
viseleté kevésbbé eshet kifogás alá.

Angliában az akciót egy lelkész kezde­
ményezte, ki azt vallja, hogy a nemek mes­
terséges elkülönítése hamis elv Ennek az 
igazságát nehéz tagadni. Hiszen az iskolát az 
élet előkészítőjének tartjuk. Az életben pedig 
azt látjuk, hogy mindkét nem közösen mű­
ködik. A női emancipáció folytonos terjedéssel 
még a két nem élethivatása is mindinkább 
közelebb jut egymáshoz. Ha tehát az iskola 
csakugyan az életre készíti elő az ifjúságot, 
miért követ más elvet, mint maga az élet?

A legnagyobb aggály, melyet a fiuk és 
leányok együttnevelése ellen támasztani lehet 
s amely eddig úgyszólván egyedüli ok volt a 
tanítás elkülönítésére: a félelem az erkölesiség 
romlásától. Ez a nézet azonban nem állja meg 
helyét. Az iskola, mely a kellő felügyeletnek 
nincs iiijján, nem ad alkalmat a kétnembeli 
ifjúságnak erkölcstelenségekre ; semmiesetre se 
többet az által, hogy a fiuk és leányok tanítás 
alatt es a rövid óraközi szil Hetekben egy te­
remben vannak, mintha ugyanazon épület egy- 
egy részének külön termeibe volnának elhe 
lyezve Sőt az erkölesiség a közös tanítás al­
kalmából a megszokás következtében még 
javul is Azáltal, hogy a két nem az iskolában 
szellemileg közelebb Imzatik egymáshoz, az 
erkölesiség tehát nem vészit semmit, ellenben 
igen sokat nyer az értelmiség

Ám azért ne tagadjuk, hogy a közös 
tanítás elmélete alatt, voltaképpen burkoltan 
egy nagy társadalmi probléma megoldása lap­
pang Bármi kedvező is a fiukra nézve, hogy 
leányokkal együtt nevelkednek, a közösség 
nagyobb előnyét a nő huzza. A mostani viszo­
nyok között ugyanis, amikor még nem minden 
kenyérkereseti pálya nyitva előtte Ha a derék 
angol lelkész nem is hirdeti dobszóval, hogy 
a közös iskolával a női emancipáció kérdését 
akarja előbbre vinni, ez a szándéka mégis 
nyilvánvaló Mert ki ne látná be, hogy az a 
nő, aki ugyanazon helyen sajátította el tudá­
sát, mint a férfi, az a nő, aki ugyanazon 
teremben, ugyanattól a tanártól nyert képe­
sítést, mint a férfi, de igényeiben szerényebb 
annál, nem lesz veszélyes vetélytárs az eddig 
csak férfiak előtt nyílt életpályákon ?

A közös tanítást tehát a női emancipá- 
tornk kész örömmel fogadhatják; de azok sem 
kárhoztathatják, kik ellenséges szemmel nézik 
a nők konkurrenciáját; előnyei felérnek a vélt 
sérelem bajával, de meg máskülönben sem 
lehet immár a nóeinaneipációt útjában feltar­
tóztatni. Közös tanítás nélkül is csakúgy ha 
ladni fog az, mintha ideig-óráig elvonjuk is 
tőle ezt az erős segítséget.

s küzdelmük érette dúl. A hitetlen De Morey 
szeretőjévé akarja tenni a hercegnőt, testvére, 
Dániel Abbé a hit vigaszával erősiti a küzde­
lemben vergődő hercegnőt. — A herceg ha­
lála azonban megváltoztatja a helyzetet s mi­
után Bolene püspök meggyőzi a hercegnőt 
anyai hivatásáról, De Morey neje lesz s a két 
testvér is megértve egymást, kibékül.

Mélyenjáró gondolatokban bővelkedő, 
hatalmas szerepek művészi alakítása erős pró­
bára tette a szereplőket, fáradozásukat azonban 
siker koronázta. S. Kürti Margit De Chailles 
hercegnője, akár mint szerelmes, akár mint 
vezeklő asszony művészi volt Virányi Sándor 
(De Morey) a hideg tudós, a szenvedő embe­
riségért küzdő orvos, s a szerelmes férfi sze­
repében temperamentumos játékával eddigi 
sikereit jelentősen gyarapította. Az élettapasz­
talatokban megöregedett Bolene püspök nyu­
godt, méltóságos alakítása Sik Rezső érdeme. 
Remete Géza (Dániel Abbé^ is legjobb erejét 
fordította szerepére, bár tehetsége más termé­
szetűben sokkal inkább érvényesült volna

Kedden Martos—Huszka Gül-Babá- 
ját a vasárnapihoz hasonló művészettel és 
sikerrel adta elő a társulat.

Szerdán Csiky Gergely kedves vigjátéka, 
a Nagymama került színre. Ismerős s 
kedvelt tárgya íróinknak, hogy az öregek 
gyűlöletre vált szerelmük unokáikban támadjon 
tel. Szeréiny grófnőt, mivel szive vonzalma 
ellenére máshoz ment férjhez, meggyűlölte 
Örkényi Vilmos báró. Az idő csak nem eny­
hítette szive érzelmét s midőn Kálmán rokona 
a grófnő elveszettnek hitt, de megtalált uno­
káját, Mártát akarja feleségül venni, a házas­
ságnak ellenmond. A frigynek akadálya a grófnő 
uuokaöescse is, Ernő, aki színién Mártát, az 
unokatestvérét szereti, ez azonban Kálmánhoz 
vonzódik. Ernő már le is mond Mártáról, mert 
ifjúi szive nyír Örkényi rokonáért, Piroskáért 
lángol. A két ifjú pár boldogságához csak az 
öregek beleegyezése szükséges, amit a jó 
nagymama szerez meg, kibékítvén a nehez­
telő Örkényit.

A szereplők általában szépen s ambí­
cióval játszottak. Molnár \ Ilma kedves nagy­
mama volt; Szabados Gizikének az árva, 
majd a nagymama dédelgetett unokájának, a 
szerelmes Mártának szerepében jelentős sikert 
ért el. Kedves katoria-rnady volt Haraszti 
Vilma (Piroska). A könnyen hevülő, csapongó 
kedvű szerelmes Ernő művészi alakítása Vi­
rányi Sándor érdeme. Jó volt Sik Rezső 
marcona ezredese s „csillapítója“ Remete Géza 
Koszta tábori lelkészé. Jelentős sikere volt 
Szalókinak Fodor ka Szilárd tanár szerepében, 
továbbá Papp Ilonkának (Tímár Kamiin) és 
Ernyeinének (Laogo Szerafina)

zr. Xj.

HIRDETÉSEK.

Színház.
Polgár Károly kedves társulatának sze­

repléséhez fűzött reményeink valóra váltak. 
Az első operettek sikerét újakkal szaporították.

Hétfőn Levedan „A párbaj“ c. szín­
müve került előadásra. A remek alkotásu 
dráma művészi alakításokra nyújtott módot s 
fényes bizonyságát adta a társulat tehetséges 
erőinek. A hit és a hitetlenség nagy ellentétjét 
csak fokozta azok képviselőinek, két testvér­
nek, Dániel Abbénak s De Moreynek ádáz 
gyűlölete. Közöttük áll De Chailles hercegné

Hirdetmény.
Alulírott ezennel közhírré teszem, 

hogy a Csonoplya, Kerény, Szivác és 
Kissztapár községeken átvonuló nagy­
völgyi árok tisztítása f. évi novem­
ber hó If-én Kissztápáron 
— kilométerenként — árverésen ki fog 
adatni; az árverezni szándékozók folyó 
hó 11-én d. e. 8 órakor Kissztapáron 
jelenjenek meg.

Csonoplya, 1906. november 5-én.

Deák Andor,
társulati elnök.

!f
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Több jó karban levő 
csinos és vendéglők vagy 
kávéházakba alkalmas

egyenként vagy csoport­
ban eladók

Szemző Gyulánál
Zomborban.3-2

Legeltetés.
Szilberek község határá­

ban fekvő Prekaja pusztán 
lévő 280 katasztrális hold 
kaszálómon elfogadok lege­
lőre juhokat november és 
december hónapokra.

Szilberek, 1906. november 4.

Zányi Bódog,
jegyző.2—2

3534. szám. 
1906.

Hirdetmény,
Bajmok község jegyzői irodájában 

egy kisegítő végrehajtó két korona 
napidij mellett két hónapi időtartamra
azonnal alkalmazást nyer.
Ajánlatok Lichtneckert József községi 
jegyzőhöz intézendők.

Bajmok, 1906. november 4-én.

Az elöljáróság.

Nagy élesztő- szesz- és aether-gyár
a- Ktt.eg3ré"be:n..

Szabadkán 300,000 korona alaptőkével napi 15__20
mm. sajtolt élesztőt és 10 hektó aethert termelő gyár részvénytársaság 
alapittatik. ®

Egy részvény ára 200 korona, melynek 10 százaléka vagyis 
részvényenként 20 korona, továbbá 5 korona alapítási költség a jegy- 
zéö alkalmával kifizetendő s illetve postautalványon a „Szabadka és Vidéke“ 
pénzintézethez beküldendő. Jegyzések még elfogadtatnak.

Az alakuló közgyűlés határnapja hirlapilag fog közzététetni.

-&-'Z alapítók:: b~2
örüner Adám bankigazgató, Erdős Ignác élesztőgyáros, Dr. Klein Adolf orvos

Szabadka- Bées. Szabadka.

Mészáros Gábor magánzó, Dr. Dömötör Miksa orvos, Lengyel S. kereskedő
Szabadka. Szabadka. Szabadka

Schaffer Adolf földbirtokos, Dr. Klein Mátyás ügyvéd,
___________ __________Szabadka Szabadka.

9134/tkvi 1906. szám

(Árverési hirdetmény,
A zom bori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a zombori 
kereskedelmi es iparbank végrehajtatnak Be- 
Óf>noZ,kl riva végrehajtást szenvedő elleni 
ly2H korona hátralék tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a zombori kir 
törvényszék területén lévő Zomborban fekvő a 
zombori 4872. számú betétben Belyánszki Triva 
tulajdonaid bejegyzett A. 1. 1—2 sor, 22352 
hr. 374 □ öl, 22353 hr 752 Q öl ingat-’
lA°sí/v9 i k0r1°1uaban' - az A II 1-7 sor, 
^38yÍ hr- 1 !79 □ öl, 22382/2. hr. 268 
J o , 22383. hr. 36 ö. i. sz ház 209 Q öl 
beltelek, - 223S4/2 hr. 147 Q öl, 22385/2 

P ol’ 22386/2. hr. 207 n öl
IfIS í \ ’ 1,01,1 1260 □ 01 üigatlanokra 
rJ2j koronában, — A. II 1—3 sor, 22393
hr' ]?m P 22?94' ,ir 90 □ öl, 22395.
, ' 39 □ oi mgathinokra 396 koronában. —
A. + 2^380/4—3. hrsz 2 hold 571 □ öl

ingatlanokra 1215 koronában ezennel megálla­
pított kikiáltási árban az árverést elrendelte 
és hogy _ a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1906. évi december hó 21-iTc (huszonegy) napján 
délután 3 órakor a telekkönyvi hatóság árve­
rési helyiségében megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 "/„-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no­
vember hó 1-én 3333. szám alatt kelt igaz­
ság ligyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
élteimében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vény t átszolgáltatni.

Zomborban, 1906. évi november hó 2-án.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

R a d á n y,
kir. (széki biró.

turvi

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és 
—------------ csakis eredeti „BlCHER*-féle

acélekéket és tsdml-i* I 
■

Acimretessélí figyelni.
A nagyérdemű rnhavásárló közönségnek 
becses figyelmébe ajánlom a dúsan fel- 
—- szerelt elsőrendű -----------

raharakíáraraat,
— — mindennemű —

: : férfi-, fin- és gyermekruha, : :
y úgymint • .

szőrme-, bőr- és sportkabátok, 
különlegességek felöltőkben és
= gyermekruhákbau. ------
ló munka! Szabott ár!

kiváló tisztelettel

BONDY ARNOLD
Zombor, Kossuth Lajos (fő) utca 12. szám, 

a takarékpénztárral szemben. i'ß—12

Lh?ekeéfIe Ckíí és ekefesfek kNazdák számára is ké- 

f , , Ugy könnyü suJy> biztos járás, mint tartósságtekintetében mtnden más gyártmányt felülmúlnak és munka 
teljesítés tekintetűben kiválnak. Az ekefej törhetetlen acélból 

készül, melyekért 5 Övi szavatosságot vállalok.
Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök!

BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyár raktára.
2>v£a.gr3ra,rors2;ág'i -^ezérlsépv-iaelő:

SZŰCS ZSIGMOND, Budapest, VI., Jíagymező-iitca 68.

= A MELICHÁR-féle cs. és kir. szabadalmazott =

„UNICUM DRILL66
oi V( tógép, ugy célszerű szerkezet, kevés vonóerőszükséglet 

Pon^Ob szabályozhatás, mint tartósság tekintetében valamennyi’
• gyártmány között az első helyet foglalja el.-----

MM«nuskodik „z°n körülmény, hogy az utóbbi 13 évben 
«6,000-neI több ily gép adatott ef. —■

&rjeei'zékkel ingyen ssolgél:
JMELICHAB FERENC —8Z‘Akfr- szabadalmazotttMA1v’ = vetőgépgyárának raktára, ti
c,7ÍV-,., a-ffS-’-a.rors^á.gri -vezérlcép-viaelő : *_60
S lCh “«iiapest, VI., Nagymezó-uica 68.



Zornbor, 1906. november 9.

Evök hajlandó SSt;
leányt" örökségbe elfogadni. 
— Bővebb értesítést ad a 
kiadóhivatal.

A fürdők használati ideje 1906 
évi szeptember hó l-tőjw.v

Mindennap reggeli 6 
órától kezdve esti ß I 
óráig* an agy közönség

rendelkezésébe áll.

libáiig részébe

mindennap déli 1 óráig 
: kedden délután is. :
/. Hölgyek részére 
hétfőn, szerdán, pén­
teken és szombaton 
d. u. 2-től 6 óráig.

V idfilfdoket hölgyek és urak mindennap, vasár-
—■ nan rt »» ÍMnófolnwnl haem*lhn»iAl. —-z, 

“r iiuutiiuingijoSi
Diákjegyek csak kedden 
esiskolásüíeányok ré- 
szére fürdőjegyek csak 
szerdán d. u. adatnak ki.

Állandóan friss viz folyik.
Masseur, tyukszemvág-ó, fodrász
— a fürdőben.
Telefon. Ujsá<|Qk.

Legnagyobb jfe|a^g és kényt.
Bérelni a* fürdő-fodrásznál bár- 
== mely naptól fogva lehet. =
A fürdőárak a jegvelárusitóknál 
és Zsulyevits SfSTRf füTE'

— fodrásznál megtudhatók, sp

A legolcsóbb napi árakon raka­
rmákon tartunk mindig kittinő minőségű

u. m. porosz szalon kőszenet, salgó­
tarjánit, vöd ni kit és koakszot.

Egyszersmind ajánljuk nagy rak­
tárunkat mindennemű legjobb minőség#

Schwarz Testvérek
12—8 Újvidék, haltér 12.

Bácska.

Ismét
óriási szerencse Gaedickenél.

A s^^encsé által oly kiválóan kedvelt gyűjtddém az utóbbi két sors 
i-í. "A3""*1 fdny«r™^yheZ jutott, hogy szinte szállóigévé vált ez a
közmondás :

egy főnyeremény Gaedickenél.
Csak a* utolsó két sorsjátékban

a következő főnyereményt fizettem ki t. vevőimnek :i. »cvumiiieK ; r—
-Ä. eg-ioag-jroToTo f0aa.3rere3aa.03n.3rt

900.000 K-t a 19406. számra
00.000
00.000
50.000 
30.000 
30.000 
25 000 
20.000 
15.000 
15.000 
15.000 
15.00; 
15.000 

10.000 
10.000 
10.000

koronát a

??

v

55

8148 számra 
8952

11

V

64714 
42778 
88837 
15900 
88000 
43841 
95793 

„ 115220 
121497 

„ 97214 
„ 35828 

71772 
42529

??

1»

n

’i

>?

v

v

V

n

5?

V

n
Aki egy «nyereményhez akar jutni, az játszók feltétlenül Gaedicke 

«Teremj. Jébe“’ °“ "yerlék' ‘'eteonyithatólag, a leg,óbb

^—-—===== Az I. osztály húzása már =

november hó 22. és 23-án kezdődik.
A sorsjegyek ára:

gW--------- Egy tél Egy negyed Egy nyolcad sorsjegy .
- 4*-*;, ®‘~ l-SO korona. '

, 7ÍUÍ0U vcvőnm<?k Postabefizetésl lapot küldök, mely által pénzkülde­
mények postadíjmentesen utalhatók át. P

mal-fc*" 1k?,rS™ s»rsiá,ékró1 sorsjátékra nagyobbodik, íj 
mely körülmény fényes bizonyítéka annak, hogy gyűi- ti
örtend.3 ak°SSa9 minden rétegében közkedveltségnek *

Kísérelje meg egyszer szerencséjét Gaedicke szerencsegyűjtódéjében 
S Ön bizton számíthat eredményre. J J en

GAEDICKE bankház
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11. 3_2



8 BÁCSKA. Zom hör, 1906. november 9.

Házeladás.
Zomborban Tbp 

Apatini-utca 28. számú 
ház szabad kézből 

— — eladó. —
: : : : Bővebbet : : : :

Sztrilich Zsigmondnál,
Zomborban. s-t

•Valódi

karlócai szőlő-ürmös
literje 80 krajcár.

Három éves rizlingi bor
literje 40 krajcár.

Tavali baranyai asztali bor
literje 32 krajcár.

Kapható: 3—2

özv. VÖRÖS ISTVÁNNÉ
déligyümölcsűzletében

ZOMBOR, Posta-utca.

mr VÁSÁROLJON

as SZERENCSE-
OSZTáLYSOHSJEBYET
iiii

iiii

iiie

• ■ I IBaimózáBiM ZOJHBOB.
Egy egész 12 korona, egy fél 6 korona, egy I 
negyed 3 korona, egy nyolcad la50 korona. ■

Húzás már november 22. és 23-án.

ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLATOK
SZÁMLAK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
D OMB ORNYOMATU 
MONOGRAMMOK

BITTEREM NÁNDOR és FIA
KÖNYV- ÉS KONYOMDAI INTÉZETE

. .101101141
^-EMEG-YE 3E=uíLIuOTA.TA.B^&.ÍT.

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
— PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI áron.

KÖN YVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

I TELETÖM 8Zil: 18. -Ä- „SÁOSKA.“ KIAEÓHIT7

ITT MEGRENDELHETŐK:
HÍRLAPOK

MŰVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNGVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

Zombor. Bittermann Nándor át fia könyv- él «nyomdájából.


